



中国高新技术产业导报

统一刊号 CN11—0237

邮发代号 1—206

http://paper.chinahightech.com

科学技术部主管
2021年12月13日 星期一
第47期(总第2457期)

时政要闻 (扫码阅读全文)

中共中央政治局召开会议,分析研究二〇二二年经济工作,研究部署党风廉政建设和反腐败工作,审议《中国共产党纪律检查委员会工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

习近平在中共中央政治局第三十五次集体学习时强调,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,更好推进中国特色社会主义法治体系建设。

习近平在全国宗教工作会议上强调,坚持我国宗教中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应。

习近平向“2021从都国际论坛”开幕式发表视频致辞。

《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》出版发行。

本期导读

人工智能“国家队”再添新军

2版

科技部等部门部署
科技成果评价改革试点

2版

“元宇宙”热度攀升
欲拥抱需理智

13版

虚幻引擎亦幻亦真
我国科幻游戏道阻且长

14版

自主品牌汽车混合动力
发力的政策驱动力

15版

以“三新”经济为抓手
做强做优做大我国数字经济

16版

编辑:晁毓山 组版:王新明
新闻热线:(010)68667266-310

中央经济工作会议在北京举行

习近平李克强作重要讲话 栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正出席会议

新华社北京12月10日电 中央经济工作会议12月8日至10日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平,中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。

习近平在会上发表重要讲话,总结2021年经济工作,分析当前经济形势,部署2022年经济工作。李克强在讲话中对明年经济工作作出具体部署,并作了总结讲话。

会议认为,今年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年,实现第一个百年奋斗目标,开启向第二个百年奋斗目标进军新征程,沉着应对百年变局和世纪疫情,构建新发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,实现了“十四五”良好开局。我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位,国家战略科技力量加快壮大,产业链韧性得到提升,改革开放向纵深推进,民生保障有力有效,生态文明建设持续推进。这些成绩的取得,是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是全党全国各族人民勠力同心、艰苦奋斗的结果。

会议指出,在充分肯定成绩的同时,必须看到我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期

转弱三重压力。世纪疫情冲击下,百年变局加速演进,外部环境更趋复杂严峻和不确定。我们既要正视困难,又要坚定信心。我国经济韧性强,长期向好的基本面不会改变。无论国际风云如何变幻,我们都要坚定不移做好自己的事情,不断做强经济基础,增强科技创新能力,坚持多边主义,主动对标高标准国际经贸规则,以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展。

会议认为,在应对风险挑战的实践中,我们进一步积累了做好经济工作的规律性认识。必须坚持党中央集中统一领导,沉着应对重大挑战,步调一致向前进。必须坚持高质量发展,坚持以经济建设为中心是党的基本路线的要求,全党都要聚精会神贯彻执行,推动经济实现质的稳步提升和量的合理增长。必须坚持稳中求进,调整政策和推动改革要把握好时度效,坚持先立后破、稳扎稳打。必须加强统筹协调,坚持系统观念。

会议强调,明年将召开党的二十大,这是党和国家政治生活中的一件大事,要保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建

党精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,坚持创新驱动发展,推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,继续做好“六稳”、“六保”工作,持续改善民生,着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定,迎接党的二十大胜利召开。

会议要求,明年经济工作要稳字当头、稳中求进,各地区各部门要担负起稳定宏观经济的责任,各方面要积极推出有利于经济稳定的政策,政策发力适当靠前。

一是宏观政策要稳健有效。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。积极的财政政策要提升效能,更加注重精准、可持续。要保证财政支出强度,加快支出进度。实施新的减税降费政策,强化对中小微企业、个体工商户、制造业、风险化解等的支持力度,适度超前开展基础设施投资。党政机关要坚持过紧日子。严肃财经纪律。坚决遏制新增地方政府隐性债务。稳健的货币政策要灵活适度,保持流动性合理充裕。引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持。财政政策和

货币政策要协调联动,跨周期和逆周期宏观调控政策要有机结合。实施好扩大内需战略,增强发展内生动力。

二是微观政策要持续激发市场主体活力。要提振市场主体信心,深入推进公平竞争政策实施,加强反垄断和反不正当竞争,以公正监管保障公平竞争。强化知识产权保护,营造各类所有制企业竞相发展的良好环境。强化契约精神,有效治理恶意拖欠账款和逃废债行为。

三是结构政策要着力畅通国民经济循环。要深化供给侧结构性改革,重在畅通国内大循环,重在突破供给约束堵点,重在打通生产、分配、流通、消费各环节。要提升制造业核心竞争力,启动一批产业基础再造工程项目,激发涌现一大批“专精特新”企业。加快形成内外联通、安全高效的物流网络。加快数字化改造,促进传统产业转型升级。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,加强预期引导,探索新的发展模式,坚持租购并举,加快发展长租房市场,推进保障性住房建设,支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求,因城施策促进房地产业良性循环和健康发展。

▶▶下转第2版



12月9日,“天宫课堂”第一课开课,神舟十三号乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富在空间站进行太空授课。在约60分钟的授课中,航天员生动介绍并展示了空间站工作生活场景,演示了微重力环境下细胞学实验、人体运动、液体表面张力等神奇现象,讲解了实验背后的科学原理。授课期间,航天员通过视频通话形式与地面课堂师生进行了实时互动交流。图为学生们在中国科技馆设立的地面主课堂听课。

新华社记者 金立旺/摄

第十一届中意创新合作周举办

本报讯(记者 张伟)12月1日,第十一届中意创新合作周以线上线下结合方式在中国北京、意大利罗马及那不勒斯开幕。

开幕式上,中国科技部副部长王志刚在致辞中指出,开放合作是世界各国把握新一轮科技革命和产业变革的必然要求。近年来,在中意友谊不断深化的大背景下,中意科技创新合作取得务实成果,焕发勃勃生机,中意创新合作周深受两国科研人员喜爱。新冠肺炎疫情以来,两国科技界相互支持,交流分享抗疫经验,体现了共克时艰的可贵精神。在此背景下举办中意创新合作周,将为双方坚定合作信念、扩大对话交流发挥重要作用。下一步,中意双方应积极推进绿色转型,共建“一带一路”,对接集群一园区,拓宽全球视野,推动中意科技合作扬帆远航、行稳致远,携手为疫后复苏、经济社会高质量发展、共同应对全人类挑战贡献科技力量。

意大利大学与科技部副部长玛利亚·克里斯蒂娜·梅萨指出,科学在应对新冠肺炎疫情、气候变化等全球挑战中至关重要。科学能够团

结全人类,各文明之间只有通过合作和相互学习才能实现真正的共同进步。中意创新合作周释放了两国对深化合作充满信心的积极信号。意方愿与中方共同努力,继续在优先合作领域扩大合作,促进科学界、产业界交流,加强联合实验室等平台建设,并继续共同办好中意创新合作周。

开幕式前,两国科技部长举行线上双边会晤,就本国科技发展情况、两国科技关系、双边合作成果及未来优先方向等深入交换意见,并通过两国科技部长联合声明。有3个合作项目在开幕式上签约。

本届创新合作周为期3天,以“共同研究创新,更好影响未来”为主题,以“线上为主”方式在两国举办,内容包括部长级会议、开幕式暨项目签约仪式、4个重点合作领域平行论坛、中意科技创新项目一对一对接会等,吸引了来自中意两国200家机构的500余位代表注册参与。

在4个平行论坛中,来自中意双方大学、科研机构和企业

的粒子物理、先进材料、智能制造、绿色能源与智能电网(含碳中和)等重点领域开展深入交流探讨。中方近50家科技机构的100余位代表与意方近40家科技机构的80余位代表在线上进行了近40场科技项目一对一对接会。

据悉,中意创新合作周作为中意合作的品牌活动,每年在中意两国轮流举办,已成功举办十届。该活动由中国科技部、意大利大学与科技部主办;北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会、意大利科学城承办。

自2010年首次举办以来,中意双方通过创新合作周,在智能制造、生物医药、节能环保、航空航天、农业与食品安全、绿色化工、中医药、半导体照明等领域取得了显著成效,累计参会代表达8400余人,共推动双方企业进行技术对接6100余项次,达成合作意向1050余项,在两国8个城市设立分会场,成为链接中国与意大利科技创新资源的重要平台,形成了两国整合双边资源、实现优势互补、开展务实合作的重要政府间创新合作机制,有效促进了两国技术转移和创新资源的交流共享。

46家高新区入选第二批企业创新积分制试点

本报讯(记者 李争粉)近日,科技部火炬中心公布了第二批企业创新积分制试点名单,天津滨海新区、威海火炬高新区等46家高新区入选。

科技部火炬中心《关于开展第二批企业创新积分制试点工作的通知》要求,各试点高新区严格按照试点实施方案工作内容,积极开展积分制试点工作,不断探索优化完善积分指标和评分规则,逐步扩大企业创新积分应用场景,持续强化和加大针对创新积分的配套支持政策,有力促进各类创新要素向科技企业有效集聚,充分发挥企业创新积分平台的综合政策工具作用。

据悉,企业创新积分制试点高新区将根据科技部火炬中心的统筹安排和统一设计的积分指标体系,按照企业不同成长阶段分类,对科技企业的创新能力进行全面量化评价,构建企业创新画像,并为企业精准推送相关政策和信息服务。各试点高新区须结合地方实际,在核心指标的基础上,扩充并形成企业创新积分的地方指标。试点高新区自行设置指标权重和积分计算方法。

据了解,作为第二批试点单位,众多高新区都在积极制定试点方案,比如天津滨海新区从企业全生命周期的成长出发,从多个维度不同指标对企业进行综合评价,并设计了独具特色的金融场景、政策场景等应用场景,让创新能力突出的企业脱颖而出,让有需求的企业可以享受到更多类型的金融产品服务;威海火炬高新区则依托现有的“信财银保”企业融资服务平台资源,打造威海火炬高新区企业创新积分平台,按积分排名将企业划分为A、B、C、D 4档,积分排名前列的科技企业优先享受推荐科技立项、产业政策、金融支持、人才政策。

中国高新技术产业导报

CHINA HIGH-TECH INDUSTRY HERALD

欢迎订阅

征订垂询: 010-68667266-259

18519937778

传 真: 010-68669206

邮发代号: 1-206

统一刊号: CN11-0237

全年订阅价

192元